

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f. Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint az udvarban.

Félnek a függetlenségi kabinetől.

Bécs ragaszkodik a mostani kormányhoz.

Érte áldozatra is kész.

Általában válságosnak mondják a helyzetet s ennek a köztudatnak kifolyása az a *szabadelvű mozgolódás is*, amelyről most kerül közre hír, de amelynek — már most sem fér ahhoz kétség — *semmiféle befolyása a következő szituáció alakulására nem lesz.* Bécsben tisztában vannak azzal, hogy a mostani kormány bukásával a körülmények a tiszta függetlenségi kormány és párt uralomra jutását tennék aktuálissá s még a lehetőség gondolatától is irtóznak. AZON vannak tehát, hogy megtalálják annak módját, hogy a mostani kormány megmaradjon.

Ezért az eredményért az udvar áldozatra is kész. Minden taktikázó híreszteléssel szemben, melynek a magyar és az osztrák politikai élet középpontjaiban egyaránt van formája, biztosra vehető, hogy a koalíciós kabinetnek lehetővé teszik a kartellbank megvalósítását.

Ebben az irányban Wekerle Sándor utolsó bécsi tartózkodása alatt bizonyosságot szerzett. A terv az, hogy a kormány maradjon meg addig, míg a kartellbankot, a létszámemelést s a végleges házszabályrevíziót megcsinálja. A bécsi körök azt se bánják, ha a feladat teljesítése két esztendő is vesz igénybe. Avval a kérdéssel, hogy mi lesz a választói reformmal, Bécsben nem törődnek. Eppen e miatt gróf Andrássy Gyula belügyminiszter nem is tartja szükségesnek, hogy a képviselőház választójogi bizottsága, melynek már decemberben meg kellett volna kezdenie érdemleges tanácskozását, januárban összeüljön. Most az általános választói jog kérdése a politikai érdeklődés hátulso sorába kerül.

A kormánynak az a meggyő-

ződése, hogy a kartellbank megvalósításának árán a függetlenségi párt elégedetlen elemei is lecsillapodnak. Annál is inkább, mert azokkal, akik a párttagoknak irányítása mulik, ugyanis megértetik, hogy minden berzenkedés hiábavaló és tiszta függetlenségi kabinet uralomra kerülése egyszerűen lehetetlenség.

Délolaszországi katasztrófa

Segélyakció az egész világon.

Az első törvényjavaslat, melyet a kormány a földrengés által elpusztított helységek javára a kamara elé terjeszt és amelyet kétségtelenül elfognak fogadni, következőleg szól:

A legutolsó évi költségvetés 36 millió líra feleslegéből 30 millió lírát az állami épületek újbóli felépítésére és az azonnal szükséges cegélyekre fordítanak. Ez után a vidéki községek kapnak segélyt hivatali épületeik helyreállítására. Segélyt kapnak továbbá építkezésekre az összes testületek és magánosok, akik az építkezéseknél határozott szabályok szerint fognak eljárni. A költségek beszerzése végett és pedig kizárólag e célra két évig az állami föld-, épület- és vagyonadónál 5 százalék pótdadót fognak beszedni. A törvényjavaslat ezenfelül intézkedik, hogy az összes a földrengések által megölt, vagy megsebesített hivatalnokok az öket, magukat, vagy családjaikat megillető nyugdíj tekintetében a szolgálatban megsebesülteknek, vagy megölteknek tekintendők. Végül a kormány felhatalmazást kap, hogy addig, amíg a rendes viszonyok a földrengés területén helyreállanak, a jogi és közigazgatási viszonyokat egy külön bizottság jelentései alapján rendeleti uton szabályozza.

Monteleone, jan. 8.

Este 6 óra 37 perckor itt erős földrengést éreztek, amely a lakosságot rémületbe ejtette.

Palmi, jan. 8.

Este 7 óra felé meglehetősen heves földlökés volt érezhető, amelynek következtében a megrongált házakon újabb repedések keletkeztek.

Nagybecskerek, jan. 8.

Tegnap itt Botka Béla főispán elnöklésével a vármegyeházán népes értekezlet volt, amelyen elhatározták, hogy a földrengés sújtotta olaszok javára az egész vármegye területén gyűjtést rendeznek. A se-

gítő akció intézésére bizottságot alakítottak, melynek elnökei Botka Béla főispán, Janko Agoston alispán és jegyzője Somfai János lapszerkesztő.

Róma, jan. 8.

Bertelini közmunkaminiszter egy hírlapírónak, ki őt a földrengési terület viszonyaira vonatkozólag meginterjúvolta, következőket mondotta:

— Legnagyobb a pusztítás Messinában. Ott az épületeket terméskőből építették és a gerendák többnyire az első hatalmas földlökés irányában voltak behelyezve, miáltal a földrengés ereje a gerendákat az épületekből ugyszólván kilökte és az épületeket támasz nélkül hagyta. Erre aztán a második földlökés az épületeket teljesen feldöntötte. E feltevés helyességét bizonyítja ama tény, hogy számos épület, melyeknél a gerendák iránya nem felelt meg a földrengés irányának, a földrengésnek jobban ellentállt.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Csipke tanfolyam. A nőipariskolában 4 hétre terjedő csetneki csipke tanfolyam lesz. A résztvenni szándékozók az igazgató-ságnál bővebb felvilágosítást kapnak.

A ref. papválasztás.

Holnap lesz.

Pár nap még s a nagy kérdés eldő. Vajha egyházunk javára dőne el. Ez óhaj-tás teljesülése a választók magatartásától függ, attól t. i., hogy megtudják és megakarják-e különböztetni a valót a valótlan-tól, az igazságot a félrevezetésektől.

Egymást érik a lapokban és a különnyomatványokban az ajánlatok, melyek bizonyára szabadosok és jogosultak mind addig, míg a való, az igazság határát át nem lépik; de helytelenek akkor, ha oly állításokba bocsátkoznak, melyeknek valót-lansága gondolkodni tudó ember előtt rögtön szembe ötlük; mert az ily állításokról nyilvánvaló, hogy a választók félrevezetésére számítanak s így lekicsinylik azok ítélő-képességét. Különösen egy pályázó mellett ütök ilyen formán napról-napra a nagy dobót, akit minden tekintetben túl magas-talnak, hasonlíthatatlannak mondanak, a paphoz illő krisztusi szeretetet egyedül ennek számára foglalják le ékességül.

Rá kellett ezekre mutatnunk, most az utolsó ponton, hogy a féktelen magasztalással szemben hallassék egyszer már az igazság szava is. Különben mi a választókat nem a nagy hanggal vezethető, hanem józanul gondolkozó egyéneknek tudjuk és

Téli öltönyök, felső kabátok, salon- smoking frack-öltönyök és mindennemű egyenruhák a lelegegánsabb kivitelben készülnek **Prelovsky András,** polgári és katonai szabónál Debrecen, Kossuth-u. 4.

becsülfük, akik tudják, hogy azt szokták nagyon dicsérni, ami nagyon eladó, de némi fogyatkozásai vannak s akik nem felejtik, hogy a nagy dicséret nyomában rendszeren nagy csalódás jár.

Azért hisszük, hogy a választók az ismeretlennel szemben kitartanak az általok személyesen és előnyösen ismert jelöltjük mellett.

Itt működik az az ember, kit már régebben ismerünk, mint segédlelkész, aki a mi gyermekeinknek igazi apostola, kit mint embert az igazi becsületesség, szerénység jellemez, ki a krisztusi tannak igaz hirdetője, ki nem a politizálást, de az igaz tudomány hirdetését tartja legfőbb kötelességének s mint házaitokban az ő általa szerkesztett „Napsugár“ is mutatja, jutalmát látja az Urtól, ha neki szolgálhat; ez az ember — Uray Sándor vallásánárunk.

Kérünk tehát titeket, választó társaink, egyházunk érdekében, minden szeretettel, hogy ne hallgassatok a hívalkodókra, hanem szálljatok magatokba, elmékedjétek szép egyházunk jövője felől! Hiszük, hogy akkor e hó 10-én tartandó választáskor minden kísértőktől meg tudtok szabadulni és szavaztok egy munkabíró, folyton isteni dolgokban foglalatkoskodó emberre, Uray Sándorra.

A háboru felé. Ismét csapatszállítások Boszniába.

A külföldi sajtó ismét háborus hírekkel van tele. Főképp az angol és francia nagy lapok jósólnak tavaszra háborút. Ezalatt a belgrádi lapok mindentéle fantasztikus híreket közölnek Boszniából. A legutóbbi kacsájuk az volt, hogy Boszniában 17 katona megbolondult a montenegrói jatagánoktól való félelem miatt.

Sokkal komolyabb az a hír, mely Konstantinápolyból érkezik hozzánk. E szerint a nagyvezér kijelentette volna, hogy Ausztria-Magyarország nem kerülheti el a háborút és hogy a tavasszal okvetlenül kitör. Ezzel kapcsolatban arról is beszélnek, hogy Pallavicini nagykövetség elhagyja Konstantinápolyt, minthogy a török kormány a bojkott dolgában egyáltalában nem akar intézkedni.

Mindezek a hírek a berlini, bécsi és budapesti tőzsdéken nagy áresést okoztak. Ezeknek a híreknek, úgy látszik, komoly alapjuk van, mert mint feltétlenül megbízható forrásból értesülünk, monarchiánk hadvezetősége újabb csapat-erősítéseket tervez Boszniában. Ezen értesülés szerint e hó 15-én megkezdődnek az újabb csapatszállítások a monarchia déli határai felé, ahol már most több mint 150.000 ember van koncentrálna.

Látnivaló, hogy a helyzet annál komolyabbá válik, minél inkább közeledünk a tavasz felé. A helyzet folyton való rosszabbodását mutatja az a körülmény is, hogy Szerbia és Montenegró viselkedése napról-napra provokálóbb lesz velünk szemben és hogy a török kormány egyáltalában nem tesz lépést arra, hogy a monar-

chiával egyezkedő tárgyalásokat folytasson.

A honvédek is megszürikülnek.

Nem lesz már különbség honvéd és közös között.

Budapest utcáin már sűrűn látni szürke egyenruhás tiszteket. De eddig csak a közös tisztek viselték; legújabb rendelet szerint azonban a honvéd tiszteket és legénységet ugyanolyan szürke egyenruhával fogják ellátni, mint a közös hadsereget.

Vékony szegélyzsinórt leszámítva, semmi különbség nem lesz többé a honvéd és közös egyenruha között. Mikor a honvédség megalakult, piros nadrágja és sujtásos atillája volt; ma pedig ugyanolyan, mint akármelyik osztrák ezred.

A legfelsőbb rendelet szerint a csukaszürke tábori egyenruhát a honvéd gyalogság számára is rendszeresítik. Hasonlóan, mint a közös hadsereg gyalog- és vadászcsapatainál, alkalmazják a csukaszürke sapkát, nyakkendőt, zubbonyt, pantallót a tisztek, a magyar nadrágot a legénység részére. A hajtóka és szegélyzet, valamint a legénységi nadrág zsinórzatának színe palaszürke.

Az új ruházathoz a tisztek részére barna bőrvet és bőrlábszárvédőt is rendszeresítettek. A legénység szíjzajata ezentúl szintén barna lesz. Az új ruházat viselése csak akkor válik kötelezővé, ha a csapatokra nézve is elrendelik.

A hadvezetőség ezenkívül még egy nagy újításra szánta rá magát.

Eddig ugyanis minden meghalt honvédet felső ruházatától megfosztva temettek el. Ezentúl zubbony, nyakraváló és nadrág is kerül a halottra s aki életében mint katona szolgálta hazáját, halálában sem fog megválni ruhájától, melynek talán — háboruban — dicsőséget szerzett.

Ez az újítás bizonyára sok legényt fog arra csábítani, hogy csapjon föl katonának.

Halálos szerencsétlenség. Keréketört gyermek.

Egy kis fiu tragédiája.

Megrendítő és borzalmas szerencsétlenség történt a napokban a közeli Vámospércs községben. A szerencsétlenség áldozata egy kis fiu, ki most holtan fekszik és ma a törvényszéki orvos bonokése alá kerül összeroncsolt holttesté.

Polgár Sándor vámospércsi földmives az ottani száraz malomban öröktetett. Vele ment Imre nevű hét éves fia, ki életével fizette meg ezt az utját. A kis fiu a nagy malomkerék forgását sokáig nézte, majd pedig a kerék gyors forgásától megszédült és fejével előre alábukott. A gyorsan forgó kerék összezúzta a szerencsétlen gyermek testét és mire kimentették, eszméletlen állapotban volt. Vére befeszkendezte a kerekereket és rettenetes kínok között feküdt szülei lakásán, kik, mint aféle falusi emberek, orvos helyett kuruzsló asszonyhoz fordultak segítségért. A kuruzsló asszony füvei természetesen mitsem segítettek a kis boldogtalan teremtés állapotán és tegnap rettenetes szenvedések között meghalt.

A kis gyermek tragikus kaláljáról értesítették a debreceni kir. ügyészséget, mely elrendelte a vizsgálatot az iránt, hogy a szerencsétlenségért az a haláleset bűnös-e. A vizsgálatot tegnap délután tartotta a Debreceni kir. ügyészség. A vizsgálatot a törvényszéki orvos vezette. A vizsgálatot a törvényszéki orvos vezette. A vizsgálatot a törvényszéki orvos vezette.

orvos tegnap kiutaztak Vámospércsre a helyszíni szemle és a boncolás megejtése céljából.

A katonaszökevény álbárá. Ismét szuronyok közt.

A fővárosba szállítják.

Néhány nappal ezelőtt részletes tudósításban számoltunk be az álbárá, Wimmersberg Nándor, valódi nevén Radenich Ferenc elfogatásáról és letartóztatásáról. Az álbárá Egerben fogták el különböző szélhámosságok miatt és miután a debreceni kir. törvényszék az itt elkövetett szélhámosságai miatt országosan körözte, Debrecenbe kísérték. Két szuronyos börtönőr hozta Debrecenbe az elegáns szélhámost, kit nyomban előzetes letartóztatásba helyeztek.

Lóby István vizsgálóbíró folytatja a szélhámosság ügyében a vizsgálatot és pedig széles körben. Az uri szélhámosság többszöri kihallgatása alatt kiderült, — mint azt már mi megirtuk — hogy katonaszökevény is. A budapesti 1. honvéd gyalogezred kórházából szökött meg a derék ifju. Számos szélhámosság és lopás terheli lelkét, melyek egyrésztével még nem számolt le a büntető igazságszolgáltatás ítélőszéke előtt.

A vizsgálóbíró, miután az álbáráról kiderült, hogy katonaszökevény, hivatalos uton megkereste a budapesti 1. honvéd gyalogezred parancsnokságát, a honnan tegnap érkezett meg az átirat, mely arról szól, hogy Radenich Ferenc az ezred kórházából valóban megszökött. A katonaszökevény álbárá tehát néhány nap mulva ismét szuronyok közé kerül, melyek között a fővárosba fog utazni.

A polgári bíróság csak azután fog vele leszámolni, ha a katonaságnál kitöltötte büntetését. Úgyében egyébként a vizsgálatot folytatják.

VÁROSHÁZA.

Bladó széna. Az erdőmester jelenti, hogy a bánki kaszálókon a városnak 11 boglya szénája van. Ugy látszik, van a határban bőven takarmány, mert eddig nem akadt rá ajánlattevő. A tanács elárverezteti.

Szegények összeírása. A szegényügyi bizottság tegnap délután 5 órakor tartott ülésén fontos határozatokat hozott az új szegényügyi szabályrendelet alapján. Elhatározták, hogy a város területén élő, segélyre szoruló szegényekről állandó nyilvántartást fognak vezetni, amelybe minden, segélyezésükre vonatkozó adatot bevezetnek. Nagy szükség van erre, de nemcsak a város, hanem a jótékony-sági egyesületek szempontjából is, nehogy furfangos, ravasz szegények mesterséget üzzenek a szegénységükből és az igazi szegények rovására dologtalan jólétet teremtenek maguknak. A szegények törzskönyvezését már legközelebb megkezdik. Erre nagyobb és közérdekűbb szükség van, mint a színházi bérlők törzskönyvére.

Szabályozási vonal a Kossuth utcán. A város szabályozási tervét jóváhagyta a kormány, az újabb építkezéseknél tehát ehhez kell igazodni. Sajnos, ez a szabályozási terv is tökéletlen és csak igazít a város girbe-gurbaságát, de gyökeres szabályozást nem végez. Legközelebb a Kossuth utca s az a lassó nagyobbszámú építkezés, mielőtt a szabályozási vonal megállapítását követően az építkezést lehet. Miután a

spéresre a megejtése

álbáró.

közt.

ák.

letes tudó-
ró, Wim-
Radenich
ásáról. Az
böző szél-
debreceni
szélhámos-
Debrecenbe
hozta Deb-
nyomban

olytatja a
és pedig
többször
t azt már
kevény is.
ed kórha-
Számos
t, melyek
a büntető

áról ki-
hivatalos
l. honvéd
honnan
sly arról
szred kór-
katona-
ap mulva
ek között

fog vele
kitöltötte
szgálatot

jelenti,
osnak 11
van a
t eddig
es elár-

A sze-
delután
os ha-
egény-
n. El-
rületén
yekről
k ve-
lyezé-
etnek.
nem-
kony-
ból is,
ények
gények
remt-
ények
zelebb
köz-
int a
e.

ossuth
jová-
éseknél
a sza-
gazit a
szabá-
ossuth
építke-
egállá-
tán a

ossuth utcán fog elhelyezést nyerni a vá-
rosi muzeum, odaépül az új városháza is,
nagy kár volna, ha ebből a sugárutnak ki-
mélkozó szép utvonulat nem alakítanak át
sugárutná a szabályozási vonalak csekély
korrigálásával. Ma még olcsón juthatna
hozzá a város e szép sugárut-terv megvaló-
sításához, ha az új építkezéseket a képzelt
sugárut vonalába kényszeríti. Ha ezt most
elmulasztják, sohasem lesz Debrecennek
szabályos, szép sugárutja. Az új építész
figyelmebe ajánljuk ezt a most még könnyen
megvalósítható ideát.

**Mennyi tintát fogyaszt a közigaz-
gatás?** Sokszor mondja az ember, ha fe-
lesleges munkát lát: kár volt a tintáért!
Hát ez így van a közigazgatási életben,
ahol tudvalevőleg a legtöbb tintát pocsó-
kolnak. A város tintszállítója most terjesz-
tette be számláját, amelyből kitűnik, hogy
a közigazgatás a múlt esztendőben 108
kilo tintát fogyasztott el. Természetesen a
tekintetes urak a tényleges fogyasztás terén na-
gyon takarékosok, az alsóbbrendű tinta-
nyalók a nagyfogyasztók, a banketeken
azonban kopp nekik. A debreceni közigaz-
gatás tehát átlag hetenkint két kilo tintát
fogyaszt.

Rossz a gázvilágítás.

De az ára nem olcsóbb.

Panaszteli az egész város.

Ha az „augsburgi társaság“
ilyen hitvány gázvilágítást adott
volna Debrecen gázfogyasztó kö-
zönségének, mint amilyent most
ad a nemes városi világítási vállá-
lata, a közönség jogos panaszai
alapján már rég sarkára állott
volna a városi tanács, a rendőr-
főkapitány pedig nap-nap után a
sárgaföldig lebírságná a külföldi
vállalkozót. A legjobban pattogna
ellene a város nagyteljesítő, mű-
szaki férfija, aki a műszaki dolgok
minden ágában otthon van, Aczél
Géza főmérnök; a város fiskálisa,
dr. Magoss György tisztii főügyész
előszedné a várossal kötött szer-
ződést, az engedélyokiratot, a sza-
bályrendeletet és a törvényt, a
városi tanács pedig csak úgy
ámulna: mennyi megtorló intézke-
dés áll a rendelkezésére a város-
nak. No aztán, hogy pattognának
a tanácsülésen a közönség érde-
keinek mindenkorai védelmezői:
Körner Adolf és Oláh Károly ta-
nácsnokok! A városi vegyész, dr.
K. Szalay Béla vegyész szakvéle-
ményével, Debreceni Jenő gépész-
mérnök pedig műszaki készütsé-
gével bizonyítanak, hogy rossz a
gáz, nincs meg a 14 normál gyer-
tyelvénye, a gázgyári alkalmazot-
tak pedig jobban értenek a csizma-
fejeléshez, mint a dolgukhoz, csu-
pán egyetlen dologhoz értenek
jól: a borsos számlák szigorú és
pontos bevasalásához.

— Így volna ez — fületlen
pitykét mernék tenni a debreceni
hatáiban követválasztási célokra
kapható minden csutka ellenében —
ha az „augsburgi társulat“ látná el
a gázvilágítást. De hajh, nem úgy
van már, mint volt régen, mióta
Komlóssy Arthur vasakarattal ke-
resztülvitte a gázgyár házikézelésbe

való vitelét és azóta a város „vilá-
gítási vállalata“ lát el bennünket
mécesként pislákoló gáz- és vil-
lamos világítással. Azóta a gyatra
gázvilágítás és egyéb közismert gáz-
nyomoruságok miatt való általános
felzudulásnak nincsen fóruma, mert
azok a tanácsurak és műszaki fér-
fiak, a kiknek a gázfogyasztók jogos
panaszait kellene képviselniök, vala-
mennyien tagjai a város világítási
vállalatát vezető bizottságnak és
míg ők azonnali elbocsajtás terhe
alatt tiltották meg a vállalat szolgál-
személyzetének, hogy újévi ajándé-
kot vagy borralalót elfogadjanak,
ők maguk a szabályzat alapján
részesednek a köz vállalat évi hasz-
nából és mentül nagyobb az, annál
több tantemet kapnak ők.

Tudják nagyon jól ők is, mi
az oka a közönség által busásan
megfizetett világítási nyomoruság-
nak, de azért a rossz világításért
éppen annyit vesznek, mintha az
kifogástalan jó volna. A rossz vi-
lágítást sem adják olcsóbban a
tantiem rovására. Ez is közéletből
van így, ugyebár?

De térjünk a tárgyra. A vilá-
gítási bizottság a közérdekű, jogos
panaszokkal szemben csak pilátus-
kodik. Azt mondják: a gyár csak
800,000 köbméter gáz termelésére
van berendezve és 2,000,000 köb-
méter a fogyasztás. Hát ez mind
szép, de tegnapról mára növeke-
dett meg így a fogyasztás? Hát
nem a vállalat forszírozta a fo-
gyasztás növekedését? Hiszen szinte
erőszakosan fejlesztette a gyárat
fokról-fokra! Ha szakértő tette ezt,
tudnia kellett, hogy előáll a mostani
keptelen állapot. Ki az oka hát a
bajnak? A világért sem a világítási
vállalat vezetősége! A gázfogyasztó
közönség ugy-e?

Most már rájöttek, hogy ez
így nem maradhat; a világítási
bizottság el is határozta, hogy
javasolni fogja a városi tanácsnak
a gázgyár kibővítését. A bajon a
harmadik gáztartó felállításával,
az épületek kibővítésével akarnak
segíteni. A kibővítés meg is lesz,
aminek viszont az lesz a követ-
kezménye, hogy a gázárakat nem
fogják leszállítani. Lesz rá indok is:
az új befektetés annuitása a tiszta
jövedelem rovására megy.

Egészen természetes dolog,
hogy mindezek a közgyűlésen szóba
nem kerülnek. Minek is! Hiszen
ez nem pártérdek, hanem közérdek.

SZÍNHÁZ.

Ma, szombaton, január 9-én:

Mikádó.

Operett 3 felvonásban.

HETI MŰSOR.

Vasárnap délután: Nagymama, operett.
Este: Mikádó, operett.

Romeo és Julia. Schakespeare ha-
talmas alkotása, egyik legnépszerűbb drá-
mája: a Romeo és Julia került tegnap este
színpadra a városi színházban, mintha
a debreceni közönség rá akart volna csafolni
arra a feltevésre, hogy nem érdekli a

klasszikus értékű darabok iránt. Juliát Ba-
rabás Ella, ez a fiatal, kezdő színésznő ját-
szotta a nagy feladathoz képest szép siker-
rel. Kár, hogy hangjának ereje még nem
ejlődött ki teljesen s tegnap hülés miatt
indispozícióval is küzdött. Tehetsége min-
denesetre szép reménységekre jogosító. Sok
tapsot kapott s a közönség rokonszenvesen
fogadta. Romeót Krasznay Ernő játszotta,
szépen átgondolt, művészi alakítást nyújtva.
Valóságos domináns a színpadon, ahol ez
estén kiváló alakításáért dicsőség, babér
termett számára. Partnerével különösen az
erkély jelenésben voltak kiválóak. Nagy si-
kere volt Ternyey Lajosnak. Mercutiót
játszotta s különösen a párbaj-jelenésben
kiválóan művészt nyújtott. Gyöngyi Izsó
és Gerő Ida állandó derűtséget bintettek a
nézőtérre s a többi szereplők is derekasan
feleltek meg feladatuknak.

A színházi iroda jelentései. A leg-
közelebbi operette premierje színházunknak
Müllöcker legutolsó operettjeje, Fuzsitus
kisasszony lesz. A címszerepet Rózsa Lili
adja. Horváth Kálmán, a színtársulat rokon-
szenves művésze meg mindig kénytelen az
ágyat őrizni, de hisszük, hogy a legköze-
lebbi újdonságban, Fuzsitus kisasszonyban
játszhatik. Rigoletto, Verdi bájos zenéjű
operájából nagyban folynak a próbák és
remélhetőleg e hó végére elkészül a szin-
társulat énekes személyzete e nagyobb szá-
bású énekes művel. Szerencse fia, e nagy-
sikerű újdonságra, mely a Magyar színház-
ban több, mint 50 előadást ért, nagyban
készül a színtársulat vigjátéki személyzete
Békés Gyula rendező vezetése mellett. Ez
előadásban az egész vigjátéki személyzet
foglalkoztatva van.

Az Uranus mai új műsora. A mai
műsor — mely bizonyára meg fogja nyerni
az Uranus kedves látogatóinak a tetszését
— a következő meglepő újdonságokból van
összeállítva: 1. Budapest. (Eredeti helyszíni
fölv.) — 2. Bagdad. (Dráma, gyönyörűen
színeztve.) — 3. Tisztán tartott ház. (Bohó-
zat.) — 4. Vesszőszék fonás. (Tanulságos,
természeti fölvetel.) — 5. Modern varázs-
művész. (Trick.) — 6. Flock, mint házörzö.
(Bohózat.) — 7. Egy utcagyerek története.
(Dráma.) — 8. Téli hadgyakorlat. (Termé-
szeti fölvetel.) — 9. Nagyon kíváncsi. (Bohó-
zat.) Műsorváltozás fenntartva. Helyarák,
mint rendszeren. Előadások kezdete este 6
órákor. Az előadásokra bármikor be lehet
menni. Utolsó előadás 9—10-ig. Hétfőn este
fél 8 órai kezdettel Uránia tud. estély lesz,
mely alkalommal bemutatásra kerül Ráth
István és Illynszki kitűnő műve, a „Modern
sportok“. Előkészületben: Scherlock Holmes
II. sorozata. Északországban. Világsportok.
A királynő szerelme. Az összeesküvés.
Rózsák szigetén. Egyedül a világon. A vörös
fia stb., folyton érkező legnagyobb újdonsá-
gok. A színház kellemesen fűtve.

Választási utóhangok.

Jönnek a felebbezések.

Január 13 a határidő.

Az elmúlt év végén, december
29-én zajlottak le a városi választá-
sok, a melyek a „városi párt“
győzelmével végződtek, mert a
Piac- és a Péterfia-kerület kivéte-
lével csak itt-ott csuszott be a füg-
getlenségi és 48-as párt jelöljei
közül néhány. A kisebbségben ma-
radtak, mint ez már szokás is, fel-
lebbezni szoktak. Ez az a bizonyos
arany hid vagy ha úgy tetszik:
eső után köpönyeg.

Az első felebbezés a Varga-
kerületből érkezett be (Onnan jönni
fog több is!) A felebbezésből kitű-
nik, hogy az a két szervezet

kisebbségben maradt *Tafler Ignác* érdekében adódott be. Kifogásolja, hogy a választási elnök az „égbenező Sándor” címen beadott szavazatot megsemmisítette, míg a *Derekasi-ra* keresztnév megjelölése nélkül esett szavazatot beszámította. De miután még így is egy szótöbbsége maradna dr. *Derekasi Istvánnak*, a szavazatoknak újra való összeszámlálását is kéri.

Ugy látszik, a *Kossuth-kerületben* is lesz felebbezés. Onnan terjedt el a híre a városházán, hogy *Juhász Ignác* ügyvéd, aki a választáson kimaradt a törvényhatóságból, az egész délelőttöt a főjegyzői hivatalban töltötte. Etetés és itatás címén akarnak a kisebbségben maradtak felebbezni.

Elvi okokból fognak felebbezni a *Csapó-kerületben* azért, mert a választási elnök *Várray János* kereskedőt, akit mindkét párt jelölt és a legtöbb szavazatot kapta, csak három évre megválasztott bizottsági tagnak jelentette ki.

Az elnöklő *Szilágyi Imrét* megtévesztették a szavazó cédulák. *Várrayt* a 48-as párt 6, a városi párt 3 éves megbizatással jelölte és így is történt a szavazás. A leadott 477 szavazatból 400-at kapott *Várray*, tehát őt kellett volna a legtöbb szavazattal megválasztott bizottsági tagnak kijelenteni, ehelyett utolsónak jutott, három éves megbizatással. Ez tévedés, mert nem a választók határozzák meg, ki kapjon 6, vagy 3 éves megbizatást, hanem a választási törvény és az eljárási szabályok. Már pedig azok szerint a legkevesebb szavazatot nyert jelölt vagy jelöltek kapják a 3 éves, vagy kevesebb időre szóló mandátumot. A legkevesebb szavazatot pedig (241) *Böszörményi Imre* csizmadia kapta, tehát csakis ő lehet a 3 éves mandátum birtokosa.

Hogy milyen képtelenség származhatna abból, ha a követett eljárás megállhatna, szemléltető módon még kirívóbbá lehet tenni. A példa a következő:

Három bizottsági tagot kell választani; kettőt 6, a harmadikat 3 éves megbizatással. Van öt jelölt; az ötödiket mindkét párt jelölte, az egyik a 6, a másik a 3 éves helyre. Leszavaz 801 választó. A szavazatok így oszlanak meg:

Városi párt	48-as párt
A. 401	C. 401
B. 401	D. 400
X. 400 (6 évre)	X. 400 (3 évre).

Tehát X. a 800 szavazatával — megbukott. Mondjuk még azt, hogy a szemérmessége okozta bukását: a városi párti listával szavazott és nem akart önmagára szavazni, hanem a saját nevét törölte és helyette a 48-as listáról C. nevét írta. Hát nem kezénekvő képtelenség ez!

Csanak János jelölése. Elfogadta a jelöltséget.

Napokkal előbb hírt adtunk arról a mozgalomról, mely *Csanak János* földbirtokosnak a város III. kerületének megüresedett képviselői állásába való jelölése érdekében megindult a polgárság körében. A debreceni függetlenségi és 48-as párt intező bizottsága fel is ajánlotta neki a jelöltséget, de ő nem nyilatkozott határozottan és véglegesen, hogy a jelöltséget vállalja-e.

Három napon keresztül bizonytalanságban volt a III. választókerület közönsége, hogy vállalja-e *Csanak János* a jelöltséget. A városban oly hírek keringtek, hogy nem fogja a jelöltséget vállalni; az esti órákban azonban megbízható forrás híradása alapján arról értesültünk, hogy a 48-as párt központjában sikerült *Csanakot* a jelöltség elfogadására bírni.

Még az esti órákban elterjedt ez a hír és általános megnyugvást keltett a polgárság körében, hogy a függetlenségi és 48-as párt hivatalos jelöltje *Csanak János* lett, aki mellett egyaránt csoportosulnak a gazdák, az iparosok, a kereskedők, a vasutasok.

Ma délben a gyorsvonattal érkezik haza *Budapestről Csanak János*; délután 5 órakor ül össze a 48-as párt nagyválasztmánya, hogy a jelölteshez megadja lelkes hozzájárulását. A gyűlés a függetlenségi körben lesz, ahová küldöttség hívja meg a jelöltet, aki rövid programot ad; programbeszédét azonban később tartja meg, amelyre több, országos nevű politikus fog lejönni Debrecenbe.

Már a *Dégenfeld-párt* megkezdte szervezkedését a *Homokkertben*; a kortesek is járnak már a kerületet. A balpárt még nem lépett akcióba, de nem marad tétlen. Ma több balpárti képviselő megérkezését várják. Ma este 7 órakor a *Royal-szálló* fehér termében a gazdák, iparosok választási szervezete, amely a bizottsági tagok választása alkalmával dr. *Kardos Samu* és társai nevével önállóan működött, de kisebbségben maradt, jelölő gyűlést tart. Ugy lehet, ez a gyűlés meghozza a — *negyedik jelöltet*.

UJDONSÁGOK.

* **Előadás a dinnyetermelésről.** A *Gazda-Körnek Csapó utca 10. sz. a. emeleti* helyiségében a már több vasárnapon át megtartott nyilvános gazdasági előadásoknak folytatásául a legközelebbi vasárnap, február 10-én d. u. 4 órakor *Biró Pál* tartja meg előadását a dinnyetermelésről. Mint tudjuk, előadó e tárgyról a környéken már több előadást tartott, melyet eddigelé közel ezer kiscgazda hallgatott, kiknek nagy része egész lelkesedéssel szándékozik, mint látszik, felkarolni gazdaságában a termelésnek ezen nálunk igen jövedelmezőnek ígérkező rentabilis ágát. Debrecen vidéke a dinnyének nagyban való termelésére talaj és éghajlati viszonyainál fogva különösen hívatott és csak kissé helyes irányítással is e

terménynyel nálunk a kereskedelemnek egész gőcpontja fejlődhetnék ki, annyival is inkább, mivel itt már évek óta nem csak sok kiscbérő, de sok vagyoniilag meglehetősen jól álló kiscgazda, majd sok uralom is foglalkozik kisebb-nagyobb mérvben ennek termelésével, ezért fontos szociális és közgazdasági érdeket látunk azzal szolgáltni, midőn a nép körében nálunk is a minél intenzívebb, nemesebb fajú dinnyetermelés előmozdítására megkivántató ismereteket ilyen nyilvános előadásokkal az illető körök előmozdítani igyekeznek; nehéz gazdasági viszonyaink között bár minél több gazdánál fogékony talajra találva e téren a haladásra való buzdítás, minél többen igyekeznének egyoldalú gazdálkodásukat ezen termelési ággal is több oldalúvá, ezzel jövedelmezőbbé megkísérteni. Kívánjuk, hogy az előadáson városunk érdeklődő közönségéből minél többen megjelenjenek.

* **A függetlenségi párt választmányi gyűlése.** A debreceni függetlenségi és 48-as párt nagy választmánya a párt helyiségében ma délután öt órakor gyűlést tart, melyen a Debrecen város III. választókerületében megüresedett képviselői mandátum ügyében határoznak.

* **A kamara elnökválasztása.** *Szabó Kálmán* elhalálozása folytán tisztségei közül a kamaránál viselt elnöki állása kerül legelőbb betöltésre, amennyiben az elnökválasztó rendkívüli közgyűlés január 14-re, csütörtök délután 3 órára ki van tűzve. A választás valószínűleg egyhangú lesz s az elnöki tisztségre *Szent Királyi Tivadar* mai alelnöknek, az alelnöki tisztségre *Falk Lajosnak*, a keresk. szakosztály régi előkelő tagjának s az *Omke debreceni elnökének* van legtöbb kilátása. *Szent Királyi Tivadar* 15 éve rendes beltagja a kamarának s immár a második ciklust szolgálja az alelnöki tisztségben. Oly fontos, olyan jelentős méltóság a kamarai elnökség, hogy ott, ha egy köztisztelt jelöltben megállapodás történt, azt egyhangulag lelkesedéssel kell méltóságába beválasztani. Kétségtelen, hogy így lesz *Szent Királyi Tivadarral* is. *Falk Lajos* 10 éve kamarai tag, mindketten a legszorgalmasabb s legenergiusabb résztvevői a kamarai érdekképviselet munkájának.

* **A jótékony nőegylet** mai mulatásának főpróbája tegnap folyt le, délután 2 től fél 5 óráig. Megállapítható ebből, hogy a mai mulatság valóságos szenzációja lesz az idei mulatságok szezonjának. A téli sportok s ezzel járó kosztümök sokfélesége tündéri képet fog nyújtani, ezek közt érdekes lesz a karika-koreszolyázás. A terem gyönyörűen lesz feldiszitve s általában nagy művészettel van összeállítva a műsor is. A rendezést a választmány felkérésére a gyászoló *Fráter Erzsike* személyes felügyelete alatt többen végeztek, ezek közt *Percel Karola*. *Jegyek Molnár Ferenc* üzletében még ma válthatók.

* **A Szent László dalegylet** helybizottsága vasárnap d. u. 3 órakor a *Varga utcai* kath. elemi fiú iskolában értekezletet tart; kéretnek az urhölgyek, felszolgáló leányok és virágáros leányok sziveskedjenek megjelenni, amennyiben a beosztások ez alkalommal eszközöltetnek. A január 16-án tartandó hangverseny és tea-estélyre a jegyek *Antalfy József* és *Pintér Gusztáv* urak üzletében mátol fogva kaphatók.

Matild krém

legjobb arcnak és kéznek azonnal fejt. hériKaphat minden gyógyszerárban.

* A tócskerti lakók veszélyben.

Debrecen város külsőségei között talán a legelhagyatottabb és legrendetlenebb a Tócskert. Tegnap panasszal fordultak hozzá a tócskerti lakók utjuk miatt, mely valóságosan életveszélyes. Gyalogjárójuk nincs. Egy utjuk van a kocsiúttal, minek természetes következménye, hogy a balesetek, szerencsétlenségek, elgázolások igen gyakoriak. Rövid időn belül egy gyermeket és egy öreg asszonyt gázolt el egy szekér. A tócskerti lakók panasza tehát méltányos és hisszük, hogy a városi tanács módját ejti, hogy a veszedelemről őket megszabadítsa.

* **A kerületi munkásbiztosító pénztár** tudatja tagjaival, hogy a pénztár szülész orvosi állására Dr. Czákó Zsigmond urat (Batthyány u. 20. sz.) hívta meg. Az elnökség.

* **Eletunt vándorszinész.** Tegnap napi számunkban e címmel megírtuk, hogy Bágyoni Sz. Dávid vándorszinész, a Bika kávéház előtt öngyilkossági szándékból kétszer magára lőtt és életveszélyes sérüléseivel a kórházba szállították. A szerencsétlen fiatalember állapotában tegnap javulás állott be és nem lehetetlen, hogy ha különösebb komplikáció nem áll be, az orvosi tudomány sikeresen fogja életét megmenteni. E helyen jegyezzük meg — mivel illetékes helyről felkérte — hogy Bágyoni Sz. Dávidot mindeztől nem vitték be a halottaskamarába. A kórházban uralkodó rend különben az ilyen esetet teljesen kizárja, mert a szabályzat szerint nemhogy az élőt, de a halottat is csak a haláleset beálltán konstatació után két óra elteltével szállítják le a hullaházba. Az tehát, hogy az életunt szinészt odavitték volna, illetékes jelentés szerint, nem felel meg a valóságnak.

* **A kereskedők és iparosok óvást emelnek.** Felkérte az alábbi nyilatkozat közzétételére: A városi bizottsági tagválasztásokról, valamint újabban az országgyűlési képviselőválasztás körül a III-ik választókerületben azt észleljük, hogy az alább megnevezett rokonszomszágok által megalakított kereskedők és iparosok szervezetéhez hasonló cimmal meghívók bocsátottak ki, ülések hívatnak össze stb. Főleg kereskedők és iparos kartársaink, de egyéb érdeklődők tájékoztatása céljából is szükségesnek látjuk megállapítani azt, hogy a fenti címhez hasonló jelzők alatt történő kezdeményezések az alólírottak által egybe-szólított szervezettel semmi kapcsolatban nem állanak; ezen nyilatkozatot jónak látjuk közzétenni, hogy netáni megtévesztésnek, amire a címhasonlóság alkalmas, elejét vegyünk; az alólírott intézmények által létesített „kereskedők és iparosok szervezete“ egyébként, mint szervezet a képviselőválasztásban nem vesz részt, mert kizárólag gazdasági vonatkozású kérdésekre alakult, politikai kérdésekkel pedig nem foglalkozik. A kereskedelmi csarnok, a kereskedő társulat, az ipartestület, az iparoskör, a gyáriparosok helyi szövetsége, az OMKE. kerületvezetősége.

* **Tolvaj leányok.** Egyik, Hadházi uti éjszakai mulató tulajdonosnője följelentést tett a rendőrségen nála alkalmazásban volt Juhász Róza és Czudel Mária leányok ellen, kik körülbelül kétszázhetven korona ékszer és ruhanemű ellopása után tőle megszöktek. A rendőrség távirata alapján tegnap Szatmáron letartóztatták a két tolvaj leányt és vissza fogják őket kísérni Debrecenbe.

* **A petroleum-háboru vége.** A lapok közgazdasági rovatainak olvasói utóbbi időkben megfigyelhették azt az éles harcot, melyet a tüzelési célra használt petroleum az uzsoráskodó szénnel szemben folytatott. A nyersolaj érdekében a debreceni iparkamara kezdte a küzdelmet és csakhamar mellé csatlakoztak a vidéki kamarák, míg a budapesti kamara a szénkirályok pártjára állott. Arról volt szó, hogy a magyar kormány állandósítja-e, vagy legalább meghosszabbítja-e a nyersolaj vasúti szállításának kedvezményeit, a hogy azt a debreceni kamara sürgette. Ez ügyben érdekes hírlapi háborúskodás keletkezett, mely rendes hadiköltséggel folyt. Végre tegnap döntött a keresk. miniszter: a szállítási kedvezményeket egy évre meghosszabbította.

* **Rendőrségi hírek. Lopások.** Szikora Istvánné, Hunyadi utca 18. szám alatt lakó gesztenyefarostól cselédje öt korona értékű gesztenyét kosárral együtt ellopt és megszökött. — Boros György földmives, Eötvös utcai lakos panaszt tett Pálkás Ferenc ellen, ki öt tyukját elvitte. Ez azzal indokolja ezt, hogy a tyukok csirke korukban övéi voltak és csak most vissza szerezte. — A rendőrség az eljárást megindította.

* **Fráter Loránd hangversenye.** Ritka műveltségben fog részesülni városunk zenekedvelő közönsége holnap, vasárnap este 8 órakor, midőn Fráter Loránd, az országos hírű dalköltő, az Arany Bika dísztermében fogja megtartani egyetlen dalestélyét, a már lapunkban közölt fényes műsorral. A műsor egyik kiemelkedő és bevezető száma lesz, dr. Várady Antal udvari tanácsos, a Petőfi társaság főtitkárának felolvasása, aki Petőfiről fog beszélni, aki az ő kiváló szónoki előadásával meg fogja hódítani a hangverseny közönségét. A hangverseny iránt nemcsak városunk zenekedvelő közönsége, de a közel vidéki intelligencia is ritka érdeklődést tanúsít. A hangversenyre már az összes páholyok és a pódiummal szemben levő összes ülőhelyek elkeltek, már csak a pódiumtól jobbra és balra kaphatók ülőhelyek, csak is korlátozott számban és állóhelyek. A hangversenyre jegyek válthatók vasárnap délelőtt 10 óráig Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, vasárnap este 6 órától kezdve pedig az esti pénztárnál.

* **Zeneestély.** Rácz Károly kedvelt zenekarával ma este a Hungaria kávéházban tart zeneestélyt.

* **Letartóztatott betörő.** Megírtuk tegnapi számunkban, hogy Magi Lajos bolti szolga, gazdája, Stefanovics János Hatvan utcai kereskedő üzletébe betört és onnan száznegyven koronát ellopt, melynek java-részt elmulatta. A rendőrség tegnap átkísérte a kir. ügyészséghez, a hol előzetes letartóztatásba helyezték.

* **Belépés a Zion egyletbe.** A Zion debreceni betegs. egyesület választmánya elengedi a 6 kor. felvételi díjat mindazoknak, kik f. hó 25-ig jelentkeznek felvételre. Az egyesület 2 kor. havi tagsági díj ellenében ingyen orvost, gyógyszer, heti 8 kor. betegséglét 6—12 héten át és 300 kor. haláleseti segélyt nyújt rendes tagjainak. Bővebb felvilágosítás az egyesületi helyiségben, Piac utca 63. sz. Nyitva, naponta délután 6—7 óra közt. A választmány.

* **Sakkfigurák, dominójáték francia és angol gyártmány,** egyedül legolcsóbbak Budapesti Koronás Áruházban Debrecen, Piac u. 7.

* **Adományok a szegényháznak.** A városi szegényekről három özvegy urnó: Lengyel Imréné, Nemes Gáborné és Adler Ignácné a lefolyt karácsonyi ünnepek alatt sem feledkezett meg. Az adományokért a szegényház gondnoksága mond köszönetet.

* **A második vigestély.** Amint előre jeleztük, a második vigestélyt a jövő héten, csütörtökön délután öt órakor tartják meg a Bika-szálloda dísztermében. A második vigest programja újból változatos, érdekes és gazdag lesz. Jegyek a második vigestre mátol kezdve kaphatók *Antalfy József* könyvkereskedésében.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik felejtethetetlen, drága, jó férjem koporsóját megkoszorúzták és jelenlétükkel fájdalmait enyhítették, a csendőrtiszt urak és szeretett bajtársai, egy a vidéki, mint a helybeli rokonok és jó ismerősök fogadják halás köszönetemet. A gyászoló család nevében: özv. Tóth Imréné.

* **Köszönetnyilvánítás.** Kausz Simon ur Budapestről, dr. Hegedüs Jenőné urhölgy utján 30 koronát küldött utólagos felülfitésül a Bosnyák bábra. Fogadja az adakozó szegényeink nevében halás köszönetünket. Dr. Balkányi Miklósné, az izr. nőegylet elnöke.

* **Evőeszközök** kinaezüst és alpacából jótállás mellett és legolcsóbban a Budapesti Koronás Áruházban. Debrecen, Piac utca 7.

* **Garzon** fiatal uraknak ajánlja hónapos szobáknak olcsó, tiszta vendégszobáit, Debrecen szálloda. Tisztelettel: Kovács Aladár szállodás.

* **Női kézitáskák,** ridikülök, albumok, emlékkönyvek olcsón csakis a Budapesti Koronás Áruházban. Debrecen, Piac utca 7.

* **Dr. Láng szanatóriumában** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díjak 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtérmekek. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng szanatórium. Debrecen, Kossuth utca 39. szám.

* **Tombolatárgyak,** gyermek játékszerek, társasjáték csoda olcsón csakis a Budapesti Koronás Áruházban. Debrecen, Piac utca 7.

* **Folyóiratok** és mindenféle könyvek tartós, szolid kötésbe köthetők *Antalfy Ferenc* könyvkötő, bórdiszmuvesnél, Piac utca 31.

* **Valódi francia babák** öltözve is, 50 fillértől 20 koronáig legolcsóbban a Budapesti Koronás Áruházban, Debrecen, Piac u. 7.

* **Boak, muffok,** automobil sapkák 1 frt 80-tól kezdve kaphatók: Kontsek Koronai főténi üzletében.

* **Péncs-zivar- és cigaretta-tárcák,** dohányzó készletek 50 fillértől 30 koronáig, csakis a Budapesti Koronás Áruházban, Debrecen, Piac u. 7.

* **Royal kávéház** fényesen berendezett helyiségeiben 1909. január hó 9-én, szombaton este, Kiss Béla kitűnő zenekara közreműködésével nagy tombolaestély tartatik. Ki egy estét kellemesen akar eltölteni és egy remek, szép ajándéktárggyal dhajt távozni, az okvetlenül ott legyen. — Belépti-díj nincs! Bárki több tárgyat is nyerhet! Egy tombola-jegy 50 fillér. A győnyörű tombola nyereménytárgyak megtekinthetők a Nizzai virágcsarnok kirakatában és f. hó 9-én a Royal kávéház helyiségében.

* **Fatálcák, nikeltálcák** csoda olcsók a Budapesti Koronás Áruházban, Debrecen, Piac u. 7.

* **Mahagoni asztalkák,** mahagoni falietaszerek, csoda szépek, 1 koronától, Budapesti Koronás Áruházban, Debrecen Piac utca 7.

TÁVIRATOK

Főismert öngyilkos.

Budapest, január 8. Tegnap délután a Császár-fürdő előtt egy ismeretlen fiatal ember bérkocsiban agyonlőtte magát. Az öngyilkos kilétét ma állapították meg Balla Rezső szatmári illetőségű, ügynök személyében, kit báró Ruzsinszky földbirtokos adoptált. A fiatal ember az utóbbi időben teljesen elzüllött. Pár hóval ezelőtt lent járt Egyiptomban és a Ehedive leányát eljegyezte. Az elmúlt hetekben Debrecenben volt, ahonnan visszatérve a fővárosban, a hortobágyi gulyát, melyet sajátjának mondott, el akarta adni. Valódi neve Fisch. Holnap temetik.

Wekerle bécsi utja.

Budapest, január 8. Wekerle Sándor miniszterelnök tegnapi bécsi útjáról ma tanácskozott Andrassy és Kossuth miniszterekkel. Holnap pedig a többi minisztereknek fog beszámolni kihallgatásáról és az osztrák miniszterekkel történt tanácskozásairól.

A beteg leány szerelme.

Nagyvárad, január 8. Okány Községben Simonffi Margit, jómódu földbirtokos leánya, régebbi idő óta szerelmes volt egy ottani fiatal emberbe, ki azonban betegsége miatt kinevelte a leányt. Elfelelti elkeseredésében aztán ma megmérgezte magát és meghalt.

Magyargyalázó angol könyv.

London, jan. 8. Sheton Waston tanár „Nacial Proben in Hungary” címmel egy, ötszáznegyven oldalas könyvet adott ki, melyben a magyarokat gyalazza és a tótok mellett foglal állást.

Minisztertanács.

Budapest, január 8. Holnap délután Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi miniszter lakásán minisztertanács lesz. Kétségtelenül, az aktuális politikai kérdéseket fogják megvitatni. A kormánynak a jövőre nézve bizonyos, hogy nincsenek vérmes reményei. A bankügy kedvező megoldásában csupán a függetlenségi párt hiszi és reméli, hogy az önálló bank, ha a kartell-bank alakjában is, de megvalósul.

Magyarfaló oláhok.

Dicsőszentmárton, jan. 8. A nagy-küküllői megyei Egerhegy község gör. kath. román iskolájának homlokzatáról letépték a nemzeti címet. A merényletet minden bizonyossággal oláhok követték el.

Halálra ítélt hóhér.

Lemberg, jan. 8. Egyik helybeli lapnak Jekaterinoszlávból azt jelentik, hogy az itteni bíróság halálra ítélte az ottani hóhért, ki egy rablóbandának volt tagja és több rablógyilkosságot követett el.

Öngyilkos csendőr.

Nagybecskerek, jan. 8. Heiser Rudolf huszonkilenc éves csendőr ma szeretője lakásán agyonlőtte magát.

Polgárok, mint bírák.

A februári ciklus esküdtői.

Hoffmann József táblabíró elnöklése alatt tegnap sorsolták ki a debreceni törvényszéknek február havára kitűzött esküdt-

széki főtárgyalások esküdtéit. A februári ciklus esküdtéi nagyjából a végzett emberek, kikhez a kereskedő- és iparos-osztály dérek képviselői csatlakoznak és csak elenyésző számban találunk közülük olyat, ki közép iskolát nem végzett.

A sorsoláson Hoffmann József elnöklése alatt jelen voltak: Oláh Miklós dr., Bernáth Kálmán bírák. Jegyző Jankovich Jenő volt. Az ügyvédi kamara részéről beregi Nagy Sándor ügyvéd, a kir. ügyészség részéről pedig Dézsi Gyula dr. királyi ügyész volt jelen.

Rendes esküdték lettek: Adler Bertalan földbíró, dr. Adorján József ügyvéd, ifj. Annyok Károly hentes, Bay István birtokos, Bór István gazda, Buray Ferenc birtokos, Buray József kereskedő, Busi András gazda, Cziffer Nándor gózmalmi hivatalnok, Dézsi Lajos gazda, Erdei Kálmán gazda, Gebauer Kálmán gyáros, Gyuresán Béla ecetgyáros, Kapronczai Sándor birtokos dr. Kardos Endre ügyvédjelölt, Kecskés István gazda, Kelemen Gábor birtokos, Kemény János vendéglős, Kerékgyártó Jenő reáliskolai tanár, Klein Sámuel közvetítő, Kopányi István háztulajdonos, Lichablau Albert bankigazgató, Manó Kálmán nyugdíjas, Máver Béla kereskedő, Meisels Vilmos gazda, Nagy Bálint szobafestő, Szabó József gazda, Szilcs Ferenc gyógyszerész, Takáts Ferenc mérnök, Tamási Béla gyógyszerész.

Pótesküdték lettek: Czilli Mihály italmérő, Möldner József borbély, Szabo Lajos nyug. igazgató, Szabó Mihály magánzó, Szentesi Ferenc bankhivatalnok, Szilágyi János építész, Szilvássy Kálmán suszter, Szeferi György gazda, Tar Gábor gazda, Tóth Mihály hentes.

A gyilkos B. u. é. k. S nagyon alázatosan mosolygott.

székesfehérvári rettenetes rablógyilkosságról ma újabb részletet közölnek. Kiss Zoltán, a szerencsétlenül járt postatiszt ugyanis jól ismerte gyilkosát.

Új év napján a lakásán járt Kern István és szerencsét kívánt annak az embernek, a kinek az életét pár nap multával ő oltotta ki.

Kern így szólt Kiss Zoltánhoz:

— Boldog új évet kívánok, nagyságos ur! Kívánom, hogy még sokáig éljen nagy boldogságban.

Beszélik, hogy a gonosztevő tulajdonképpen azért követte el a gyilkosságot, mert attól félt, hogy Kiss Zoltán főismerte. A postatiszt ugyanis, mikor a rablógyilkosnak átadta a pénzt, merően a szemébe nézett és olyan mozdulatot tett, mintha ráismert volna.

Kern István egyébként regenerált ember volt. A vele született ösztön hajtotta a gonosz tette. A bűnre való hajlamot valószínűleg az apjától örökölte, a ki egy korcsmai verekedés alkalmával megölt egy embert.

HIREK.

Analfabéták oktatása. Karcagról írják nekünk: Az itteni ref. tanítótestület az analfabéta férfiak és nők írás- és olvasás tanítását nagy buzgalommal teljesíti. Jelenleg 26 felnőtt ember tanul hetenként háromszor. A szükséges tankönyveket az orsz. közoktatásügyi tanács teljesen díjtalanul bocsátotta rendelkezésére. A tanterem fűtéséről és világításáról Karcag város községe gondoskodik.

Vidéki tisztviselők mozgalma.

Ungvárról jelentik lapunknak: Az állami tisztviselők ungmegyei köre tegnap ülést tartott, melyen az új lakbérosztás által a tisztviselőket ért sérelemmel foglalkoztak, mert míg Sátoraljaújhely a II. lakbérosztályba soroztatott, addig Ungvár a IV-be került, holott Ungvár dandárparancsnoksági és püspöki székhely és itt a lakások sokkal drágábbak. A kör elhatározta, hogy feliratot intéz a kormányhoz és támogatásra főkéri a főispánt, a püspököt és a megyei országos képviselőket. — Kisjenőről táviratozzák: Az itteni kaszinóban Kocsán János járásbíró elnöklésével az állami és megyei tisztviselők gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy kedvezőbb lakbérbeosztás végett memorandumot intéznek a pénzügyminiszterhez. A memorandum benyújtására felkéri a kerületi országgyűlési képviselőjét. A tisztviselők azzal a tervvel foglalkoznak, hogy érdekeik megvédésére egyesületet alakítsanak.

Aru- és értéktőzsde.

Január 8.

Budapesti gabonátőzsde.

5 fillérrel drágább árak mellett elkelt (50 kilogrammonként) 8000 mu. buza.

Rozs 2. zab 5 fillérrel drágult, tengeri változatlan.

A határidő-üzlet.

A mai határidő-üzlet eleinte nyugodt volt, mert az amerikai tőzsdék változatlan árakat jelentettek. Később azonban a spekuláció fedezési folytán barátságosabb lett a hangulat és a gabonaművek árai néhány fillérrel javultak.

A forgalom mérsékelte volt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdete	Változás
Buza apr. 1909.	1270	1277—1275
Buza október	1087	1089—1090
Rozs april	1014	1023—1023
Rozs októberre	909	911—912
Zab októberre	—	—
Zab aprilis	870	873—871
Teng. aug.	—	—
Tengeri május 1909	736	737—736

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsdén a kedvezőbb külpolitikai felfogásra szilárd volt az irányzat. A vezető értékek 3—4 koronával drágább áron kerültek forgalomba. A helyi piacon a két villamos vasút és a Hazai bank részvények tartott áron keltek el. A járadék-piac iránya nyugodt.

Jóvaló mindenek szakácsnő kis családnak felvétetik: Hunyadi utca 24, földszinti keresztépület. 48

Kiadó termék.

A szent Anna utca 51. számú telken társas kör részére kiválóan alkalmas szép nagy és modern építésű termék

1909. május 1-re kiadók.

Értekezhetni

Szent Anna-u. 53. sz. alatt.

Állás nélküli egyének figyelmébe!

Több irodista, könyvelői, segédkönyvelői, irnoki, napdíjasi, levelezői, pénztárnoki, gyá-kornoki, raktárnoki, segédtszti, üzletvezetői, kereskedelmi, segédi, általában számtalan számtalan állás van előjegyzésben:

Tarr Mihály

adásvételeket közvetítő és állást szerző irodájában, Hatvan utca 5. sz.

Telefonszám 683.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fill., minden további szó 4 fill., vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fill.

Levéli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

LEVELEZÉS.

NYELVI gentleman — Ipariskola, levele van a kívánt helyen. 36

AJÁNLAT.

- EGY jégverem kiadó azonnal. Széchenyi-u. 47.
- CSOMÓS nyírágseprük gazdaság és gyárak részére legolcsóbban, udvari vesszőseprűt 10 drb. vételnél 12 kr. csirok seprűk 10 kr. 1 lt. ó bor 24 kr. 1 kg. szalami 1'20 kr. Glück, Péterfia 76. Telefon 43. 1299
- URI emberek ebéd kosztot kapnak Szent-Anna utca 58. szám. 1338
- EGY csinosan butorozott szoba külön bejáratú kiadó. József kir. herceg utca 50. 12
- Két elegáns butorozott utcai szoba gargon lakásnak kiadó. Egyháztér 13. az emeleten.
- A LEGUTOLSÓ divatu fésű garnitúrák hajtűk hajcsatok, crepp hajbetétek, hajápoló és illatszerek, önbetároló készülékek leszállított árakon beszerezhetők Márton Gyula divat és rövid-árú üzletében, Piac-u. 9. sz. Bikaszálló mellett. Új harisnyák kötése és fejelek elfogadtatnak.
- HA nincs pénze és szüksége van, vászon asztaltartó, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi fű öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevasárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 1079
- GRAMOFONOK és gramofon lemezek részletfizetésre a Schwartz-féle pipaszüzetben, a városi házzal szemben, ügynökök körestetnek.
- HARISNYAKOTÓ IPAR VÁLLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118
- Gerzsánné, Kertész Kata féle plüssrózó intézet Arany János utca 35. 1255
- MODÉRN hajviseletekhez, drótbetétek, loknik, frizetek, krepék, hajfonatok, parókák jutányosan kaphatók Boozán Ferenc fodrásznál, Hatvan utca 2. Kihulló hajat veszek
- ELSŐRENDÜ porosz kőszén és száraz vagott fa, legolcsóbban kapható Varga Károly szén- és fakereskedőnél. Liba piac. Telefon sz. 466
- FAEGÉTESHEZ szükséges tárgyak és égető készülékek nagyválasztékban Thaisz Arthur papíraru nagykereskedésében, Bika-szálló mellett. 358
- EGY butorozott szoba két ágygal havi 8 frtért kiadó. Csapó utca 49.
- Fodrásznő fővárosból ajánlkozik fésű legújabb divat szerint hajmunkákat elfogad. Hunyadi utca 11 szám. 1430
- FRISS tejet szálítok házhöz. Végh Gyula Lorántffy utca 46. 34
- T. VEVO közönség figyelmébe ajánlom a Csicsó-féle üzletben: Egy liter petróleum 12 kr., egy kg. mézédés szilva 12 kr., tíz kg. ótósbe vagott varga fa 11 kr. Naponta saját sült friss hazi kenyér: finom theak és rumok, saját főzésű szilva lekvár, kilója 22 kr., finom palackozott bor, literenként és fél-literenként, literje 28 kr. Citrom és narancs 6 drb. 10 kr. Különböző Hortobagy gózmalmi lisztek és korpák kaphatók, finom székéregős. Ugyanott kapható szalma, szalma és abrak. Ugyanott Debreceni Újság korán reggel. 37
- Jól főző szakácsné, ki házakhoz eljár főzni, ajánlkozik. Cim Mester utca 20. sz. 33
- NŐI és kislány kalapok, strucc és mas tollak, virágok olcsó árban kaphatók; tanuló felvétetik Csoban Mariskánál. Jókai-u. 22. 35
- BANKBA ipar vagy kereskedelmi vállalatok könyvelőnek, pénztárnoknak ajánlkozik kaucióképes több évi gyakorlattal bíró úgyn. Cim a kiadóban. 41

Fűszerüzlet, ital, trafikál azonnal bérbe kiadó, értesítést ad Tarr Mihály közvetítő és állás-szerző irodája Hatvan-u. 5. Telefon 633. 47

NYULBÓRT, 25 krajórig bármennyit veszek, Borza István kalapos, Csapó utca 2. 42

KERESLET.

KARDOS László üzlete gyakornokul elfogad 14 év körüli egészségűs fiút, ki a gimnasium polgári, vagy reáliskola 4 osztályát sikeresen elvégezte, időtartam 3 év, ebből próbaidő 4 hónap, havi ellátásért kap 50 koronát. 1482

EGY ügyes szakképzett kocsifényező, Pauchly mezőgazdasági gépgyár részvénységhez azonnali belépésre kerestetik. 11

Sötét pincét keresek új boros hordós részére, Deák Ferenc utca, vagy Szent Anna közelében azonnali átvételre. Baró György Miklós Nap utca 4. 49.

Két gyermekhez keresek tanítót, ki a colligumban nem bent lakásból bír, Kovács Aladár Debrecen sörcsarnok. 23.

Jó karban levő zongorát megvételre keresek. Kovács Aladár Debrecen sörcsarnok.

KERESÉK jóra való, ügyes szakácsnőt, kisebb családban, továbbá tanult fiatal inast. Cimem a kiadóhivatalban. 1477

Négy-öt szobás teljesen modern lakást keresek folyó évi május hó 1-re. Szilágyi Imre, Piac utca 71. sz. II. em. címre kérek. 1476

SZAKKÉPZETT kerékgyártó segéd azonnal felvétetik Bethlen utca 48. Lacka Lászlónál.

Jó családból való fiú tanulónak felvétetik teljes ellátással. Boruzs István fűszerkereskedő. Rakovszky-u. 21. 40

GYERMEKTELEN házmeztartó elfogadok. Vár-utca 8. 39

ELADÁS.

JÓ tehén tragya van eladó. Cim a kiadóban. 5 Széchenyi kertben 16. sz. a szőlő épülettel eladó. Ertekezhetni fogy. hivatal. 1464

50 hl. ó bor. 100 hl. új bor eladó. József kir. herceg utca 13. sz. 13

ELADO szép új ház, Bundi utca 15 sz. Ertekezni lehet Csapó utca 71.

Borjas tehén, fiatal félvér siementhali, 1 hetes borjuval, szép egészségesállat, eladó, Kontsek Géza kertészetében.

KEVESEZ használt asztali takarék tüzhely vízmelegítővel, faszárítóval, ruhaszárítóval és fűtőgázzal. Jutányos áron eladó. Faragó utca 3. sz. Krauz Lajos lakatosnál. 46

HONVEZ-utca 26. sz. ház jutányosan eladó.

BETHLEN-utca 27. sz. ház eladó, értekezhetni ugyanott. 44

EGY teljes fűszer boltberendezés hozzávaló mérlegekkel eladó, Vági, Törökbalint utca 24.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI
RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz.

ORIZOL.

Arc-massago fölösleges!

ORIZOL

vagy Rizsvaj törv. véd. Az értetlen rizs tejnemű nedvből készített csodás és gyors hatású arc-szépítő.

Teljesen kisimítja a ráncokat!

Egy adag ára 3 kor. 50 fillér.

Főraktár Magyarország részére: Budapest: Török gyógyszerár Király utca.

Kolozsvárt: Dr. Bíró gyógyszerára.

ORIZOL.

A Földes-féle

MARGIT-CRÉME

legjobb a világon, hatása csodás.

Gyorsan és biztosan ható szer szepítő-, máj- és bőrfoltok, kiütések, pattanások és mindennemű bőrbaj ellen. Pár nap alatt ifjítja és szépíti az arcot. Kapható mindenütt, Nagy tégely 2 kor. Kis tégely 1 korona. Készíti Földes Kelemen gyógyszer. Aradon. Főraktár Debrecenben; Balázs Odón, Gröz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Mihalovits Jenő, Muraközy László, Tóth Béla gyógyszerárakban.

A közönség megtévesztését célzó utánzásoktól óvakodjunk.

Ujságkihordásra

asszonyok felvételnek

a **kidóhivatalban.**

Magyar találmány! Magyar ipar!

66% Tüzelőanyag megtakarítás 66% érhető el új és régieserép kályháknál a

RAPID

alkalmazásával. Bizottságilag kipróbálva az összes európai és amerikai egyesült-államokban szabadalmazva.

Több előismerő oklevél.

Nagyság szerint 30-36 koronáért kapható és megrendelhető:

TÓTH GYULA

vaskereskedésében (Telefon 29) és a „RAPID” győrfűtő vállalatnál (Telefon 647)

Légszesz és villamos csillárokat, ámpolnákat, falikárokat, mennyezői, asztali, zongora- és éjjeli szekrény-lámpák készit petrolium és légszesz csillárokat, izlésesen átalakít villamosra vagy légszesz és villamosra.

Kulcsár József bronzműves

Telefon 638. Debrecen, Szent Anna-utca 6. sz. Telefon 638.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreceni képviselője tart állandó nagy választéku rektár légszesz szerelvény különlegességekből.

30-50% gázmegtakarítással gyönyörű szép, nagy fényezővel égő, lefele égő lámpákat üzletek, kirakatok és lakások részére.

Kiválóan tartós, állandó fényerejű „Radium fény” gáz izzótesteket, (harisnyákat) melyek a legolcsóbbak.

Jó árban tartást jutányos árban elfogad csillárok s. t. ujjírtatását, valamint minden szakszerűen végez.